

关系你我生活，这些新规4月起施行

4月1日起，一批影响你我生活的新规将正式施行。黄河保护法守护母亲河，出生医学证明更新，全国66个站直达香港……一起来了解吧！

守护母亲河！黄河保护法4月1日起施行

十三届全国人大常委会第三十七次会议表决通过黄河保护法。该法律从2023年4月1日起施行，为在法治轨道上推进黄河流域生态保护和高质量发展提供有力保障。

黄河保护法包括总则、规划与管控、生态保护与修复、水资源节约集约利用、水沙调控与防洪安全、污染防治、促进高质量发展、黄河文化保护传承弘扬、保障与监督、法律责任和附则11章，共122条。

第七版出生医学证明将启用

4月1日起，我国将启用第七版出生医学证明。第六版出生医学证明签发日期截止今年3月31日。

第七版出生医学证明将第六版出生医学证明的正页、副页和存根三联右下方的“出生医学证明编号”表示形式予以改变，由“1位字

母9位数字”变更为“1位字母9位数字条形码”，并将此区域底色由绿色改为黄色。

新版《普通话水平测试规程》4月1日起施行

国家语委根据《普通话水平测试管理规定》（教育部令第51号），修订印发了《普通话水平测试规程》，将于4月1日起正式施行。

规程明确了测试组织实施要求，进一步体现科学性、规范性。明确全国和省域内测试工作组织实施、质量监管主体，要求省级测试机构提前公布测试站点测试计划安排；明确测试站点设立原则和备案要求，规定不得在社会培训机构、中介机构或其他营利性机构或组织设立站点；明确考场设置的人员配备、考场布局和测试方式，取消备测室和备测时间。

全国66个站直达香港

4月1日起，铁路部门将逐步增开广深港高铁香港西九龙站与广东省内跨境高铁列车40列、与广东省外的长途跨境高铁列车22列，届时广深港高铁每日跨境高铁列车开行数量由目前的102列增至164列，66个站直通香港

西九龙站。

海南离岛免税购物可“担保即提”“即购即提”

根据《关于增加海南离岛免税购物“担保即提”和“即购即提”提货方式的公告》，从4月1日起新增“担保即提”和“即购即提”两种提货方式。离岛旅客凭有效身份证件或旅行证件和离岛信息在海南离岛免税商店购买免税品时，可对单价超过5万元的免税品选择“担保即提”提货方式，可对单价不超过2万元且在清单内的免税品选择“即购即提”提货方式。

事关饮水健康！新版《生活饮用水卫生标准》将施行

4月1日起，我国将施行最新版的《生活饮用水卫生标准》，新标准检测指标由旧标准的106项调整为97项，同时调整8项指标的数据限值。与旧版标准比较，新国标更加关注水质安全，调整了指标限值；关注风险变化，强化对新污染物的关注，精准管控水质；关注用水口感，新增感官指标，有利于提升用水口感和舒适度。

（据央视）



第七届陆家嘴金融城国际咖啡文化节开幕

3月29日，工作人员在制作咖啡。当日，第七届陆家嘴金融城国际咖啡文化节在上海陆家嘴中心绿地举办。主会场活动持续至4月2日，约260家咖啡品牌将亮相本届咖啡文化节。新华社发

近期重污染天气频发，如何治理？

今年以来，我国多地出现重污染天气，部分地方甚至出现长时间持续污染过程。重污染天气增多是何原因？下一步该如何应对？

在生态环境部28日举行的新闻发布会上，生态环境部大气环境司司长刘炳江进行了回应。

刘炳江表示，今年一季度的空气质量形势不容乐观，主要是排放和气象两方面原因——

排放方面，随着经济加快恢复，今年一季度污染物排放量增加，钢铁、焦炭等“两高”产品纷纷增长；原来国家化解过剩产能的一些重点行业，通过产能置换合法合规新建的重大项目已逐步建成投产，带来的污染物排放量也相应增加；同时，还有一些企业为了追求经济利润，违法违规排污。

气象方面，今年3月初出现了一次极为罕见的回暖天气，郑州、济南等地最高气温达到30多摄氏度，甚至出现臭氧污染。冷空气减少叠加其他不利气象条件，雾霾加上沙

尘导致了长达7天的污染过程。

刘炳江表示，当前我国空气质量改善的成果还不够稳固，由量变到质变的拐点尚未出现，整体仍未摆脱气象条件影响。下一步，生态环境部将更加突出精准治污、科学治污、依法治污，推进全国空气质量持续改善。

据介绍，生态环境部将推动出台空气质量持续改善行动计划，全面推进重污染天气、臭氧污染防治和柴油货车污染治理攻坚战各项任务措施落地落细，实现减污降碳协同增效。

在深化大气污染治理减排方面，因地制宜推进北方地区清洁取暖，稳妥推进重点区域平原地区散煤清零；高质量推进钢铁企业超低排放改造，有序推进水泥、焦化行业超低排放改造；持续推动锅炉、工业炉窑综合治理。此外，生态环境部还提出将加强区域联防联控和重污染天气应对，强化大气污染防治监督执法。（据新华社北京3月28日电）

东北地区规划建设世界级冰雪旅游度假地

新华社北京3月29日电 世界级冰雪旅游度假地、全国绿色旅游发展引领地、边境旅游改革创新样板地、跨区域旅游一体化发展实践地——东北地区旅游业发展规划有了4个最新定位。

记者29日从文化和旅游部获悉，文化和旅游部、国家发展改革委近日联合印发《东北地区旅游业发展规划》。规划范围包括辽宁省、吉林省、黑龙江省和内蒙古自治区呼伦贝尔市、兴安盟、通辽市、赤峰市、锡林郭勒盟，总面积约145万平方公里。规划期至2030年，展望到2035年。

规划要求，打造互联互通的旅游交通网络、构建科学保护利用体系、加强优质旅游产品供给、推进“+旅游”融合发展、培育特色旅游产业集群、构建旅游消费体系、深化区域协同发展、创新旅游营销体系等。

规划明确，着力提升航空交通服务水平，加快提升铁路交通服务水平，全面形成高等级旅游公路网络，提升口岸跨境旅游服务功能；大力发展冰雪旅游、大力发展避暑旅游、积极发展自驾旅游、有序发展边境旅游。

针对东北地区旅游资源优势，规划提出培育特色旅游产业集群，包括打造冰雪产业集群、森林旅游产业集群、滨海旅游产业集群。

为积极吸引消费回流，规划提出举办家乡旅游惠民活动，制定家乡旅游优惠政策，营造家乡旅游浓厚氛围，激发家乡旅游热潮。

规划还要求大力推动东北亚旅游共同体合作机制建设，探索推进东北亚多目的地旅游合作圈建设、环日本海陆海联运跨境旅游线路开发。